
 
Kleine Anfrage 
Rolf Kahnt (fraktionslos) vom 06.04.2023 
Einschulungen im Schuljahr 2023/2024 – Teil II 
und  
Antwort  
Kultusminister 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Im Schuljahr 2023/2024 wird Hamburg laut einer Pressemitteilung der Behörde für Schule und Berufsbildung 
einen Rekordanstieg bei den bevorstehenden Einschulungen verzeichnen. Um dem Anstieg an einzuschulenden 
Kindern gerecht zu werden, plant das Bundesland die Einrichtung von 120 Grundschulklassen mehr als im 
Vorjahr. Dank des Schulausbauprogramms der vergangenen Jahre sowie der Nutzung von Raumreserven an 
den Schulen und dem Rückgriff auf mobile Klassenräume, konnten insgesamt 848 neue Klassen mit durch-
schnittlich 20,8 Kindern eingerichtet werden. Dabei soll die Klassenfrequenz in Grundschulen in sozial benach-
teiligten Lagen niedriger gehalten werden, mit einem Wert von 18,1. Des Weiteren werden bereits im Vorhinein 
900 Plätze in den Schulklassen für Kinder mit Flucht- und Zuwanderungshintergrund eingerechnet. Neben den 
Einschulungen in die Primarstufe gibt es auch bei den Vorschulklassen einen Anstieg im kommenden Schuljahr 
im Vergleich zum Vorjahr. Hamburg versucht mit umfassenden strukturellen Vorarbeiten zum kommenden 
Schuljahr, den steigenden Bedarf an Bildungseinrichtungen für Kinder zu decken. 
In Hessen beginnt am 1. August 2023 für alle Kinder, die bis einschließlich 1. Juli geboren sind und damit bis 
zum 30. Juni das sechste Lebensjahr vollenden, die Schulpflicht (Quelle: bildungsklick vom 28.03.2023,  
Hessisches Schulgesetz). 
 
Die Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie viele erste Klassen werden an hessischen Grundschulen zum Schuljahresbeginn 2023/2024 

eingerichtet? Bitte nach Schulamtsbezirken aufschlüsseln. 
 
Auf die Anlage 1 wird verwiesen. 
 
Über die tatsächliche Anzahl der gebildeten Klassen kann zum jetzigen Zeitpunkt keine Aussage 
getroffen werden, da ausschließlich steuerungsrelevante Prognosedaten vorliegen. 
 
 
Frage 2. Wie viele Kinder haben Vorlaufkurse im Schuljahr 2022/2023 besucht? Bitte nach Schulamts- 

bezirken aufschlüsseln. 
 
Auf die Anlage 2 wird verwiesen. 
 
 
Frage 3. Wie wird sich die Anzahl der unter 2. genannten Kinder im Schuljahr 2023/2024 verändern? 
 
Vor dem Hintergrund des andauernden Angriffskriegs Russlands gegen die Ukraine ist weiterhin 
eine Situation gegeben, die schutzsuchende Menschen nach Hessen führt. Schon deshalb ist nicht 
von einer sinkenden Anzahl von Kindern auszugehen, die an Vorlaufkursen teilnehmen.  
 
 
Frage 4. An wie vielen Grundschulen in Hessen sieht sich die Landesregierung wegen zunehmender Bedarfe 

gezwungen, mobile Klassenräume bereitzustellen? 
 
Nach § 158 Abs. 1 Hessisches Schulgesetz haben die jeweiligen Schulträger die erforderlichen 
Schulgebäude und Schulanlagen zu errichten und zu unterhalten. Es liegt daher in deren Verant-
wortung, für eine ausreichende Zahl von Unterrichtsräumen zu sorgen.  
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Frage 5. Wie werden sich die Klassenstärken im Schuljahr 2023/2024 entwickeln? Bitte nach Schulamts- 
bezirken aufschlüsseln. 

 
Zum Zeitpunkt Juni 2023 liegen ausschließlich steuerungsrelevante Prognosedaten vor, sodass zu 
den erbetenen Zahlen keine Aussage getroffen werden kann.  
 
 
Frage 6. Wie viele hessische Grundschulen erfahren zu Beginn des Schuljahres 2023/2024 als Schulen mit 

„sozialbenachteiligten Lagen“ eine besondere Unterstützung und Förderung? 
 
Hessen verfügt über ein aus mehreren Instrumenten bestehendes Zuweisungssystem zur Unter-
stützung von Schulen mit sozial benachteiligten Lagen. Für den Primarbereich wird hierzu bei-
spielhaft auf die Migrationsförderung, die sozial indizierte Lehrerstellenzuweisung und die unter-
richtsbegleitende Unterstützung durch sozialpädagogische Fachkräfte eingegangen.  
 
Im Hinblick auf die Beschulung von Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteigern waren im Prim-
arbereich in Hessen zum 1. Mai 2023 794 Intensivklassen zugewiesen. Über die Fortführung 
dieser Intensivklassen im Schuljahr 2023/2024 oder die Eröffnung neuer Intensivklassen kann 
zum jetzigen Zeitpunkt keine Aussage getroffen werden, da dies vom Wechsel ins Regelsystem 
und der weiteren Entwicklung der Flüchtlings- und Zuwanderungsbewegung nach Hessen ab-
hängt. Das regelmäßige unterjährige Nachsteuerungsverfahren zur laufenden Zuweisung von  
Intensivklassen auf Basis von Datenabzügen aus der LUSD wird aber wie in den vergangenen 
Schuljahren auch im kommenden Schuljahr 2023/2024 eine intensive Sprachförderung für Seiten-
einsteigerinnen und Seiteneinsteiger gewährleisten. Eine angemessene Stellenausstattung wird 
auch für die sich nach dem Übergang ins Regelsystem anschließende Sprachförderung vorgehal-
ten. 
 
Im Rahmen der sozial indizierten Lehrerstellenzuweisung haben 466 Grundschulen (ohne Ver-
bundschulen) im Schuljahr 2022/2023 eine zusätzliche Zuweisung von in Summe 173,3 Stellen 
erhalten. Zu Beginn des Schuljahres 2022/2023 wurde das eingesetzte Stellenkontingent von 600 
auf 650 Stellen aufgestockt und die Sockelzuweisung für den Primarbereich verdoppelt: Die 466 
Grundschulen mit negativem Sozialindex erhalten mindestens eine zusätzliche Zuweisung von 
vier Wochenstunden. Für die noch nicht abgeschlossenen Berechnungen zur sozial indizierten 
Lehrerstellenzuweisung im Schuljahr 2023/2024 stehen unverändert wieder 650 Stellen zur Ver-
fügung. 
 
Zusammen mit dem Sekundarbereich wächst das Stellenkontingent für sozialpädagogische Fach-
kräfte um weitere 150 Stellen auf rund 1.130 Stellen an. Es erhalten alle Grundschulen mit einer 
Schülerzahl von 250 bis 500 Schülerinnen und Schülern ab dem Schuljahr 2023/2024 mindestens 
1,0 Stellen für sozialpädagogische Fachkräfte. 
 
 
Wiesbaden, 31. Juli 2023  

In Vertretung: 
Dr. Manuel Lösel 
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